

М. Бубнову

Коври

1.183

РЕВВОЕНСОВЕТУ 14 -ой АРМИИ.

Общая обстановка требует создания на крайнем правом фланге нашей южной фронты сильной и боеспособной армии. Это предполагает упорную и систематическую организационную работу. В распоряжение реввоенсовета 14 -ой армии переданы уже сейчас весьма многочисленные элементы, которые представляют однако сырой материал, или еще хуже - материал в значительной мере деморализованный. Стало быть, главные усилия должны быть направлены на обработку и очистку материала и на формирование из него боеспособных соединений. Для этой цели служат запасные части. Необходимо для 14 -ой армии сформировать не менее трех запасных батальонов, объединить их для упрощения управления в одну запасную бригаду. Через эту бригаду должны быть пропущены и затем на нее снова выделены в виде маршевых рот не только сырые, необработанные пополнения, но и все те украинские части, которые, как показывает опыт, не обладают никакой решительно устойчивостью и боеспособностью.

Нужно построить образцовую запасную бригаду, как такую лабораторию, через которую мог бы быть пропущен человеческий материал 14 -ой армии. Бригаду необходимо обеспечить первоклассными кадрами. Реввоенсовет 14 -ой армии получит в ближайшие дни значительное количество командного состава из Кошова. Нужно сосредоточить в запасной бригаде лучших и надежнейших политработников. Молодые красные офицеры не должны никоим образом напрягаться сразу в действующие части, - их также нужно проводить через запасные части, где они пройдут дополнительное практическое обучение. уже в качестве младших инструкторов и подучатся управлять красноармейцами.

Запасная бригада должна быть прекрасно обставлена в материальном отношении. Солдат, которого напряженно обучают, должен по возможности хорошо питаться. Все время должно быть занято сплошь военным обучением, политическим воспитанием, гимнастикой, полевыми играми. Коммунисты из состава привлаемых маршевых рот, должны быть так размещены, чтобы ими была пронизана вся масса красноармейцев. В каждой роте должны быть толковый и внимательный комиссар, который в постоянном контакте с коммунистами и красноармейцами мог бы

181

очищать свою роту от жулачки и контр-революционных элементов. При запасном батальоне может быть организована штрафная рота для дезертиров и пропавшихся в более серьезных нарушениях дисциплины и долга. Все части крымской армии должны быть пропущены через запасные батальоны. Это есть прямое предписание реввоенсовета южного фронта, которое я подтверждаю великим. Было бы величайшим преступлением рассмотреть по сформированные и отчасти деморализованные крымские части или совершенно сырые части - подобно башкирской бригаде, - как боевые единицы и бросать их на затыканное дыр. При таком руководстве армией территория все равно не будет ограждена и - что еще важнее - никакой силы не будет накоплена, а даже то, что есть окажется расхищенным и уличточенным.

Ввиду огромной организационной работы, лежащей на реввоенсовет 14-ой армии, которому предположено довести до значительного состава, в реввоенсовет кроме имеющихся в нем трех членов включаются еще два: тт. Зубнов и Кизельштейн.

Пяти-членный состав реввоенсовета предполагает строгое разделение труда.

На тов. Зубнова следует возложить руководство запасной бригадой, ввиду для этого соответственный командный состав и политработников.

Тов. Кизельштейн будет с успехом руководить работой снабжения армии. Порядок, который имеется в этом отношении сейчас, вызывает резкие протесты как со стороны снабжения южного фронта, так и со стороны других ведомств, в частности продовольственного. Начснабрук 14-ой армии тт. Димловой строит хозяйство на основе захватного права. Требованияные ведомости посылаются по всем направлениям: в Киев, в Орел, в Харьков, в Москву, в Козлов. Начснабрук не извещается ни об этих требованияльных ведомостях, ни о поступлениях по ним. Общего учета потребления и общего плана снабжения не представляно. То и другое должно быть выработано в кратчайший срок. Требованияльные ведомости

должны составляться без запроса с точным учетом действитель-  
ной потребности. Аппарат УС, а и снабжения работают с доста-  
точно: точно. При условии правильного ведения хозяйства  
14-ой армии ее потребности будут всегда своевременно удовле-  
творены. Если до сих пор были задорьяки, то, как об этом мы не  
снабж, именно потому, что требования имеют совершенно произво-  
льный, хищнический характер.

Башкирская бригада была направлена в Харьков для  
доформирования. Командование 14-ой армии поступило не прави-  
льно, как формально, так и по существу, перебросив бригаду на юг.  
Эта бригада должна быть так что бы то и стало возвращена в Харьков,  
где дополнившись и доформировавшись она обещает стать хоро-  
шей боевой единицей.

Опыт показывает, что при слабых и недостаточных ко-  
мандном составе решающее значение имеют комиссары полков. Люди  
должны быть направлены лучшие партийные работники, обладающие  
хотя бы минимальным военным опытом. Как было условлено при назна-  
чении непосредственное руководство политотделом и комиссарами  
должно быть сосредоточено в руках т. Цапаронуса.

По своему характеру и настроению крымские части. ниско-  
лько не выше так называемой бригады Махно. Неделю раньше или позже  
разложения эти части совершенно неизбежно, а стало быть, и обна-  
жения всего правого фланга из фронта. Тотал волна зарази грохит  
из этого же угла пройти по всему фронту. Набегать этого можно  
только указанным выше путем: не полагаться на партизанские части,  
не гоняться за дешевыми частичными успехами, не заткаться дур, а  
ценой временных отступлений - сосредоточить все силы на формиро-  
вание и воспитание.

Прошу немедленно сообщить революционному совету фронта и  
мне обо всем, что вами предпринято для действительного создания бо-  
еспособной армии.

И. И. Председатель военно революционного совета Республики

~~Командующий войсками Южного фронта~~

Л. Троцкий



Харьков 18 июня 1919г.

Завполк: Завполк

*[Handwritten signature]*

№ 150/с